

桦南 澎湃动能擘画强县新蓝图

□ 贺东旭 张巍 本报记者 刘大泳

黑龙江鸿展生物
能源有限公司。

桦南县全民健身中心。

紫苏产业园。

丰收满仓。

在“十四五”的征程上,桦南县以奋进之笔,在龙江大地上绘就了一幅经济稳健增长、产业动能澎湃、城乡面貌一新、民生福祉殷实的壮丽画卷。这里,综合实力持续攀升,发展活力竞相迸发,一幅现代化强县的蓝图正加速变为现实。

沃野丰饶 乡村绽放新颜

在希望的田野上,桦南县书写着现代农业的精彩答卷。种植结构优化调整,粮食播种面积稳步扩大至361.4万亩,粮食综合生产能力跃升至27.1亿斤,稳稳扛起了保障粮食安全的重任。

科技赋能,农业“芯”动力强劲。桦南县累计建设高标准农田近150万亩,良种覆盖率实现100%,综合机械化率连续三年超99%,科技已成为农业增产增效的最强引擎。“十四五”期间,71个省级审定农作物品种从这里走出,桦南正崛起为东部大豆种业强县。国家级数字乡村试点、省级数字农业试点花落于此,16个省级现代农业科技示范基地示范引领,3个智慧农(牧)场场景勾勒出未来农业新图景。

品牌建设擦亮农业“金字招牌”。“桦南紫苏”香飘四海,成功入选全省首批土特产名录并入驻国家地标馆;紫苏油跻身“全国名特优新”行列。累计获得3个农产品地理标志认证和44个绿色、有机食品标志,“黑土优品”家族再添12款精品,品牌农业之路越走越宽。

创新涌动 改革优化生态

科技创新成为引领产业高质量发展的第一动力。桦南县高度重视科技效能,强力深耕创新沃土,科技创新在引领推进县域产业高质量发展上第一动力效能明显。创新主体培育量质齐升,入库科技型企业从2021年的13家扩容至126家,科技型中小企业评价总量达到32家,高新技术企业存量24家,创新型企业13家,专精特新企业7家。科创平台能级持续突破,累计建成各级各类科技创新平台14个,其中省级企业工程技术研究中心4家,产业技术研究院1家,中试熟化平台1家,市级企业工程技术研究中心2家,食品研究世界排名第一的江南大学在桦南设立的技术转移中心推进功能食品研发项目18项。研发投入数量逐年增长,企业研发投入从2021年的1632万元增长至2024年的4131万元,年均增长达26%;承担省级“揭榜挂帅”、重点研发计划等项目5项,获得扶持资金790万元;累计获得省级研发投入、高新技术企业认证等奖补资金1200余万元。

营商环境,“优”无止境。2024年,桦南县营商环境综合排名位居佳木斯市第二,更入选全国首批营商环境监测站,连获“高质量发展营商环境最佳县”等多项国家级殊荣。12项创新案例获省级认可,“局长进热线”“政务服务体验员”等特色举措在佳木斯市推广。

县企业综合服务中心与“桦企通”平台,如同贴心的“企业管家”,推出6类“一类事”场景和99项增值化服务,助企兑付政策福利超1000余万元。“高效办成一件事”覆盖面持续拓展,51项“一件事”实现在线申报,其中“新生儿一件事”8分钟内办结成为全省佳话。远程导办改革试点稳步推进,“云帮办”等贴心服务让企业和群众办事省心省力。



政务服务大厅高效办成一件事窗口。



秋收。



社区网格员帮助行动不便老人,获老人点赞表示感谢。

城市提质 绿意浸润家园

城市更新行动让桦南更具魅力。“十四五”期间,桦南县改扩建公路26条,232.331公里,危桥改造43座。持续完善“一纵、三横、五射、一环”交通路网。鹤大、佳桦、同汪等国省干线改扩建工程共计163.387公里扎实推进,县域道路通行条件全面升级,群众出行更加安全便捷。

生态屏障坚如磐石。“绿盾”专项行动成效卓著,自然保护地问题整改完成率100%。农村环境治理深入实施,累计完成96个行政村生活污水治理,治理率50%,2025年23个行政村环境综合整治任务圆满完成,绿水青山的美好画卷徐徐展开。

文旅融合绽放光彩。春季赏花游、红色记忆游、“周末桦南”近郊游等线路持续火爆。旅游景区提升三年行动成效显著,桦南如今拥有1家4A级、5家3A级景区。新建改造长青孔雀谷、东北虎科普馆等景点15处。紫苏文化节、映山红音乐节等品牌文化活动,淋漓尽致地展现着“紫苏之乡”的独特魅力。

桦南县全民健身设施实现城乡全覆盖,“三大球”场地达316个,年均建设群众滑冰场3个,数字化升级改造公共体育场馆4个。“15分钟健身圈”在城市社区全覆盖,人均体育场地面积2.87平方米,“健身去哪儿”已不再是民生之问,而是触手可及的健康获得感。



桦南体育公园。

民生为本 幸福可感可及

人才支撑作用日益凸显。桦南县近两万人次接受职业技能培训,等级认定和专项考核超2000人。医疗卫生事业改革阔步前行,紧密型县域医共体建设现场会在此召开。在佳木斯市率先实质化推进县乡村一体化管理,探索建立医共体“中心药房”,让基层群众用药更便捷、更安全。外联内合,与8家省市三甲医院携手,聚焦肾内、肿瘤等6个科室建强医联体,多个专科被评为市级重点专科,守护着人民的健康福祉。

教育事业优质均衡发展。桦南县学前三年毛入园率、普惠园覆盖率、公办园在园幼儿占比等指标均保持高位运行,义务教育巩固率达100%。2021至2025年,6名优秀学子圆梦清华北大。职业教育开设10个专业,近五年专科、本科升学率高达78%,为学子们搭建了成长的立交桥。

社会救助体系温暖坚实。桦南县社会救助保障标准实现“十九连增”,五年来为低保对象发放救助资金6.4亿元,为特困供养人员发放补助7330.44万元,兜牢了民生底线。

社区服务温情满满。铁西社区入选中央社会工作部党建引领“专业社工+志愿服务”融合试点,学府



中秋节社区居民大合影。



丰收节马拉松桦南站。

经济跃升 挺起产业脊梁

过去几年,桦南县经济总量实现历史性跨越,地区生产总值从2021年的126.6亿元稳步增长至2024年的151.5亿元,县域经济综合排名稳居全省前列,彰显了强劲的发展韧性与内生动力。

项目建设擂响奋进鼓。桦南县委、县政府高擎“一号工程”旗帜,推动产业项目落地生金。“十四五”期间,222个省市重点项目如繁星落地,总投资额达607亿元,投资完成率高达127%,为经济引擎注入了磅礴动能。更令人欣喜的是,产业结构在项目中优化升级:新产业项目占比从2021年的26%跃升至2025年的37%。迪诺医药、米灵航空引领精细化工破浪前行;华润风电、龙源风电驱动绿色能源乘风而起;泽博饮品、秋华硕源深耕绿色食品沃土……一批批标志性项目或加快建设,或竣工投产,成为拉动增长的硬核支撑。

工业经济筋骨日益强健。桦南县规上工业总产值在2025年上半年达42.2亿元,增加值同比高速增长16.1%。2021年至今,规上企业队伍从35户壮大至53户,市场主体枝繁叶茂。围绕省、市战略布局,桦南匠心构建“1+3+N”产业体系。以鸿展生物为链主的精细化工产业,串珠成链,集聚发展,2024年产业链产值已达50亿元大关。

传统产业在转型中焕发新生。桦南县紫苏产业独树一帜,紫苏籽产量约占全国三成,“中国紫苏之乡”实至名归。玉米深加工及特色杂粮健康食品产业集群成功申报,产业竞争力持续攀升。德盛粮食、鸿展生物、农盛园等企业勇立数字化潮头,获评省级数字化示范标杆,推动传统制造向“智造”飞跃。



旋叶芳桦城市景观。